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2022年度职务犯罪检察专项咨询课题指南
1.职务犯罪侦查中的大数据方法与运用问题研究

大数据作为一种新型的治理手段，理应成为法治反腐的利器。大数据时代，给职务犯罪侦查工作提供了契机，以大数据技术为导向的职务犯罪侦查提升了职务犯罪侦破速率。大数据职务犯罪侦查在主体要素、技术要素、规范要素都还存在极大发展空间。应探讨和研究职务犯罪侦查中的大数据方法与运用问题在新时代反腐中提高查处职务犯罪案件的能力。

2.职务犯罪案件证据审查标准和适用规则研究

职务犯罪案件证据审查时，以审判为中心闭合性证据环必须在整个诉讼体系之下进行多维构建，使控、辩、审三种职能相互配合、有机统一。在监察法全面实施背景下，应建立明确、规范的职务犯罪闭合性证据环审查与认定标准，依法完成侦查终结、提起公诉和审判定罪等诉讼活动，司法人员排除合理怀疑，形成证据确凿、事实清楚的内心确信，从而为作出正确的裁判结论提供保障。

3.职务犯罪与普通刑事犯罪认罪认罚制度协调研究

《监察法》中关于职务犯罪案件调查阶段认罪认罚从宽制度的价值取向、适用条件、适用程序等方面规定与《刑事诉讼法》中认罪认罚从宽制度都存在差异。为充分发挥认罪认罚从宽制度的功能，实现《监察法》与《刑事诉讼法》的有效对接，在体系化、可行性层面，应加强认罪认罚从宽制度的协调性研究。

4.职务犯罪认罪认罚从宽的量刑建议问题研究

职务犯罪案件在具体适用认罪认罚从宽时，如何需进一步提升确定刑量刑建议适用率，准确把握罪刑相适应与认罪认罚从宽的协调性，应成为量刑建议的一个研究重点。 

5.职务犯罪认罪认罚从宽的实证分析

认罪认罚从宽制度在职务犯罪中得到了普遍推广和适用，司法实践中职务犯罪案件适用认罪认罚的效果如何、存在什么具体问题、有哪些值得提取的有益尝试等等，应认真分析研究。

6.职务犯罪宣告无罪案件类型特征研究

长期以来，全国法院系统已有大量职务犯罪宣告无罪案件，为大数据分析、归纳、梳理职务犯罪宣告无罪案件的类型化特征提供了丰富样本。在职务犯罪构成法理的基本逻辑架构内，只有遵循法典化思维、体系化演绎与职务犯罪法律的“内在逻辑”，对犯罪阻却事由进行综合判断，才能构建职务犯罪宣告无罪案件的类型特征，为职务犯罪宣告无罪案件的适用提供指南。

7.职务犯罪刑罚轻缓化研究

职务犯罪的刑罚在刑事立法上呈现出偏重的特点。应重新思考职务犯罪刑罚配置和适用的理念，结合责任刑与预防刑理论，从法定刑、处断刑、宣告刑、执行刑各个阶段做好轻缓化的推进，促进刑罚功能发挥与目的实现。

8.职务犯罪自洗钱司法适用研究

《刑法修正案（十一）》增加了自洗钱行为。职务犯罪通常伴生洗钱行为，并呈现出形式多样、分布广泛、危害严重的特征。职务犯罪自洗钱行为的规制还存在诸多困境，主要包括洗钱犯罪上游罪名范围的厘清，洗钱行为与上游犯罪的竞合，洗钱犯罪与掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益的关系等问题。

9.宋代职务犯罪治理的现实意义研究

宋代对职务犯罪采取了以预防为主、惩罚为辅的应对模式，这种制度性安排的具体内容以及对职务犯罪的治理成效都值得认真思考，从中挖掘治理资源，为当下职务犯罪的治理提供参考和借鉴。

10.《监察法》中认罪认罚从宽制度适用研究

《监察法》颁行后，实现新监察制度与认罪认罚从宽制度的有效衔接应完善如下几个方面的内容：统一认罪认罚从宽制度的适用标准，保障被调查人的合法权利，规范监察机关从宽处罚建议，建立对监察案件适用认罪认罚从宽制度的审查机制等。 
11.监察体制改革背景下职务犯罪案件自行补充侦查权实证研究
监察体制改革的大背景下，检察机关的自行补充侦查制度仍然属于侦查范畴，监察体制改革和检察机关机构改革过程中，职务犯罪案件自行补充侦查权的运行问题及现实应对方案，都有待从现实中发现和总结，从而提升职务犯罪案件自行补充侦查权的实施水准。

12.留置措施与刑事强制措施衔接问题研究

留置措施是《监察法》规定的专门监察措施，不同于刑事强制措施，留置措施与刑事强制措施的衔接用好两种措施的前提。实践中两者的衔接仍然面临诸多问题，应当加强对留置措施的系统研究，探索留置措施与刑事强制措施衔接的路径，实现监察调查程序与刑事诉讼程序的并轨运行。

13.监察案件检察机关提前介入问题研究

检察机关对监察案件的提前介入不属于通常意义上的刑事诉讼程序，监察案件提前介入机制在证据收集、事实认定、案件管辖等方面都发挥着作用，人民检察院应准确把握监检衔接中检察职责的尺度，适应监察体制改革给检察履职带来的新样态，防止该机制在实践中“空转”和滥用。

14.企业合规从宽的本土化构建研究
企业合规不起诉制度的域外经验能够给我们提供借鉴，但企业合规从宽制度需要结合实践中的具体问题进行本土化改造，我国企业合规从宽制度的构建应采取检察官自由裁量模式，亟需明确、细化企业合规的标准。企业合规从宽应研究企业合规制度的适用对象、适用范围、考核内容、内部制度、人员配置等内容以及从宽的依据和限度。

15.企业合规从宽制度问题与对策研究——以检察机关为视角

企业合规中国化以来，检察机关进行了大量的试点与探索。党和国家通过多方面政策措施来支持、指导企业合规发展，检察机关参与社会治理的角色发生转化。课题应研究企业刑事合规性质、企业合规试点取得的成绩、检察机关遇到的困境、以及破解困境之道等方面，最终以检察机关为视角为刑事合规提供制度化建议。


